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                     新东方网（中考）频道

2001-2012年安徽省中考数学试题分类解析汇编（12专题）

专题3：方程（组）和不等式（组）

20. 选择题

1. 2001安徽省4分）方程组
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 的解是    ▲    。

【答案】
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【考点】解高次方程。
【分析】
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由（2）得：y=（x－3）（x＋1）…（3），

把（1）代入（3）得：（x＋1）（x－3－1）=0，解得x=－1或x=4。

∴相应的y=0或y=5。

∴原方程组的解为
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2. （2001安徽省4分）恩格尔系数表示家庭日常饮食开支占家庭经济总收入的比例，它反映了居民家庭的实际生活水平，各种类型家庭的恩格尔系数如下表所示：

	家庭类型
	贫困家庭
	温饱家庭
	小康家庭
	发达国家家庭
	最富裕国家家庭

	恩格尔系数（n）
	75%以上
	50%～75%
	40%～49%
	20%～39%
	不到20%


则用含n的不等式表示小康家庭的恩格尔系数为     ▲    。

【答案】40%≤n≤49%。

【考点】一元一次不等式的应用。
【分析】用含n的不等式表示小康家庭的恩格尔系数，只要找出小康家庭所在的系数，令n处在该范围内即可：依题意得不等式：40%≤n≤49%。

3. （2002安徽省4分）在解方程（x2－1）2－2x2－1＝0时，通过换元并整理得方程y2－2y－3＝0，则y＝    ▲    ．

【答案】y＝x2－1。

【考点】换元法解高次方程。
【分析】对（x2－1）2－2x2－1＝0进行变形整理为（x2－1）2－2（x2－1）－3＝0，、所以令y＝x2－1，即可得方程y2－2y－3＝0。

4. （2002安徽省4分）某校去年对实验器材的投资为2万元，预计今明两年的投资总额为8万元，若设该校这两年在实验器材投资上的平均增长率为x，则可列方程：    ▲    ．

【答案】20(1＋x)2＝8。

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程（增长率问题）。
【分析】设该校这两年购买的实验器材的投资年平均增长率为x，今年的投资金额为：2（1＋x），则明年的投资金额为2(1＋x) (1＋x) ＝20(1＋x)2。据此列出方程：20(1＋x)2＝8。
5. （2003安徽省4分）党的十六大提出全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化，力争国民生产总值到2020年比2000年翻两番。在本世纪的头二十年（2001年～2020年），要实现这一目标，以十年为单位计算，设每个十年的国民生产总值的增长率都是x，那么x满足的方程为【    】

A：(1+x)2=2     B：(1+x)2=4    C：1+2x=2    D：(1+x)+2(1+x)=4

【答案】B。

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程（增长率问题）。
【分析】设每个十年的国民生产总值的增长率都是x，2000年生产总值为1，则2020年的国民生产总值为22=4。依题意得，2010年的国民生产总值：（1＋x），则明则2020年的国民生产总值为 (1＋x) (1＋x) ＝ (1＋x)2。据此列出方程： (1＋x)2＝4。故选B。
6. （2004安徽省4分）方程x2—3x+1=0根的情况是【    】．

  (A)有两个不相等的实数根    (B)有两个相等的实数根

  (C)没有实数根   　　　　　 (D)只有一个实数根

【答案】A。

【考点】一元二次方程根的判别式。

【分析】判断一元二次方程的根的情况，只要看根的判别式△=b2－4ac的值的符号即可：

∵△=4＋12=16＞0，∴方程有两个不相等的实数根。故本题选A。

7. （2004安徽省4分）如图，扇子的圆心角为x°，余下扇形的圆心角为y°，x与y的比通常按黄金比来设计，这样的扇子外形较美观．若取黄金比为0．6，则x为【    】．
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    (A)216    (B)135    (C)120    (D)108

【答案】B。

【考点】二元一次方程组的应用（几何问题）。周角的概念。

【分析】根据题意得：
[image: image8.wmf]x0.6y
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，解得：x=135°。故选B。

8. （2005安徽省课标4分）根据下图所示，对a、b、c三种物体的重量判断不正确的是【    】
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    A．a＜c       B．a＜b       C．a＞c       D．b＜c

【答案】C。

【考点】一元一次不等式的应用。
【分析】找出不等关系列式求解：．

由第一图可知：3a=2b，b＞a；由第二图可知：3b=2c，c＞b，故a＜b＜c，

∴A、B、D选项都正确，C选项错误。故选C。

9. （2005安徽省课标4分）方程
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【答案】B。

【考点】因式分解法解一元二次方程。
【分析】原方程变形为：x（x＋3）－（x＋3）=0，∴（x＋3）（x－1）=0。∴
[image: image15.wmf]12
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。故选B。10. （2006安徽省课标4分）方程
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的根是【    】

A．－3       B．0       C．2       D．3

【答案】D。

【考点】解分式方程。
【分析】方程两边都乘最简公分母（x－2）（x－1），得x－1－2（x－2）=0，解得x=3。

检验：当x=3时，（x－2）（x－1）≠0。

∴x=3是原方程的解。故选D。

11. （2008安徽省4分）分式方程
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   A. x=1      B. x=－1         C. x=2      D. x=－2

【答案】A。
【考点】解分式方程。

【分析】观察式子可得最简公分母为2（x＋1），方程两边同乘最简公分母，转化为整式方程求解，结果要检验：

方程两边乘2（x＋1），得：2x=x＋1，解得x=1。

将x=1代入2（x＋1）=4≠0。

∴方程的解为x=1。故选A。

12. （2009安徽省4分）甲志愿者计划用若干个工作日完成社区的某项工作，从第三个工作日起，乙志愿者加盟此项工作，且甲、乙两人工效相同，结果提前3天完成任务，则甲志愿者计划完成此项工作的天数是【    】

A．8　　　　　B.7　　　　　C．6　　　　　D．5

【答案】A。

【考点】分式方程的应用（工程问题）。
【分析】根据题意，设甲志愿者计划完成此项工作的天数是x天，则甲、乙的工效都是
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 。根据结果提前3天完成任务，知：整个过程中，甲做了（x－3）天，乙做了（x－5）天．再根据甲、乙做的工作量等于1，列方程求解：

根据题意，得
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，解得x=8。经检验x=8是方程的解。

∴甲志愿者计划完成此项工作的天数是8天。故选A。

13. （2009安徽省4分）某市2008年国内生产总值（GDP）比2007年增长了12%，由于受到国际金融危机

的影响，预计今年比2008年增长7%，若这两年GDP年平均增长率为x%，则x%满足的关系是【    】

A．
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【答案】D。

【考点】由实际问题抽象出一元二次方程（增长率问题）。
【分析】设2007年的国内生产总值为1，

 ∵2008年国内生产总值（GDP）比2007年增长了12%，∴2008年的国内生产总值为1+12%。

∵2009年比2008年增长7%，∴2009年的国内生产总值为（1+12%）（1+7%）。

∵这两年GDP年平均增长率为x%，∴2009年的国内生产总值也可表示为：（1+x）2。

∴可列方程为：
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。故选D。

14. （2011安徽省4分）一元二次方程x(x－2)＝2－x的根是【    】 

A．－1          B．2          C．1和2          D．－1和2

【答案】D。
【考点】一元二次方程的根。

【分析】解出一元二次方程，直接得出结果。

二、填空题

1. （2001安徽省4分）解方程 
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【答案】D。

【考点】换元法解分式方程。
【分析】如果设
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，去分母，可以把分式方程转化为整式方程：
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2. （2012安徽省4分）关于x的一元二次方程
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【答案】C。

【考点】一元二次方程根的判别式。
【分析】根据一元二次方程的根的判别式，建立关于k的不等式，求出k的取值范围：

∵a=3，b=－2，c=k－1且方程有两个实数根，

∴△=b2－4ac=4－3×4（k－1）=16－12k≥0，∴k≤
[image: image40.wmf]4
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。故选C。

3. （2002安徽省4分）据报载，我省人均耕地已从1951年的2.93亩减少到1999年的1.02亩，平均每年约减少0.04亩．若不采取措施，继续按此速度减下去，若干年后我省将无地可耕．无地可耕的情况最早会发生在【    】

 A． 2022年      B．2023年      C．2024年      D．2025年

【答案】D。

【考点】一元一次方程的应用（增长率问题）。
【分析】设x年后无耕地可耕，可得等式0.04x=1.02，解得x≈26年。

∴1999＋26=2025。故选D。

4. （2003安徽省4分）用“84”消毒液配制药液，对白色衣物进行消毒，要求按1：200的比例进行稀释。现要配制此种药液4020克，则需“84”消毒液    ▲    克。

【答案】20。

【考点】一元一次方程的应用（溶液问题）。
【分析】设需“84”消毒液x克，则根据等量关系：药：药液=1：（1+200）=1：201，据此列方程：

x：4020=1：201，解得x=20。

5. （2005安徽省大纲4分）某射击运动爱好者在一次比赛中共射击10次，前6次射击共中53环（环数均是整数），如果他想取得不低于89环的成绩，第7次射击不能少于    ▲    环．

【答案】6。

【考点】一元一次不等式的应用。

【分析】设后4次射击中x环，已知前6次射击共中53环，总成绩不低于89环，故53＋x≥89，解得，

x≥36。假设最后3枪打最大值，则第7枪不得低于36﹣10×3=6环。

6. （2006安徽省大纲5分）不等式：
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【答案】
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【考点】解一元一次不等式。
【分析】将不等式右边的式子整理成2－2x，然后整理将含有x的式子放在式子左边，数字放右边，最后除以x的系数：
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7. （2009安徽省5分）不等式组
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 的解集是    ▲    。

【答案】2＜x≤4。

【考点】解一元一次不等式组。

【分析】解一元一次不等式组，先求出不等式组中每一个不等式的解集，再利用口诀求出这些解集的公共部分：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小解不了（无解）。因此，

解①得x＞2，解②得x≤4，∴不等式组的解集为2＜x≤4。

三、解答题

1. 2001安徽省7分）解不等式
[image: image45.wmf](
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 ，并把解集表示在数轴上．

【答案】解：去分母得，x－2－2（x－1）＜2，

去括号得，x－2－2x＋2＜2，

移项、合并同类项得，－x＜2，

化系数为1得，x＞－2。

在数轴上表示为： [image: image46.png]



【考点】解一元一次不等式，在数轴上表示不等式的解集。
【分析】对不等式进行去分母，然后化简，得出x的取值，然后在数轴上画出图形表示出该范围。不等式的解集在数轴上表示的方法：＞，≥向右画；＜，≤向左画，在表示解集时“≥”，“≤”要用实心圆点表示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示。

2.（2001安徽省7分）已知方程
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【答案】解：∵x1，x2是方程
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的值为3。

【考点】一元二次方程根与系数的关系。
【分析】因为x1，x2是原方程的两个实数根，所以根据根与系数的关系可求得x1＋x2和x1•x2的值，又因为
[image: image53.wmf]22222
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，x然后把x1＋x2和x1•x2的值代入即可求出其值。

3.（2001安徽省7分）目前，包括长江、黄河等七大流域在内，全国水土流失面积达到367万平方千米，其中长江与黄河流域的水土流失总面积占全国的32.4%，而长江流域水土流失问题更为严重，它的水土流失面积比黄河流域的水土流失面积还要多29万平方千米．问长江流域的水上流失面积是多少？（结果保留整数）

【答案】解：设长江流域的水上流失面积是x万平方千米，黄河流域的水上流失面积是y万平方千米。

则：
[image: image54.wmf]xy0.324367
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，解得x≈74。

答：长江流域的水上流失面积是74万平方千米。

【考点】二元一次方程组的应用。
【分析】设长江流域的水上流失面积是x，黄河流域的水上流失面积是y，因长江与黄河流域的水土流失总面积占全国的32.4%，可得方程（1）：x+y=0.324×367，又长江流域水土流失面积比黄河流域的水土流失面积还要多29万平方千米，得方程（2）：x-y=29，由（1）（2）组成方程组，解出x就是本题答案。

4. （2002安徽省7分）解不等式3x－2（1－2x）≥1，并把解集在数轴上表示出来．

【答案】解：3x－2＋4x≥1， 7x≥3，x≥
[image: image55.wmf]3
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∴原不等式的解集为x≥
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在数轴上表示为：

 [image: image57.png]



【考点】解一元一次不等式，在数轴上表示不等式的解集。

【分析】解一元一次不等式，先去括号，再移项、合并同类项，最后系数化为1即可。

不等式的解集在数轴上表示的方法：＞，≥向右画；＜，≤向左画，在表示解集时“≥”，“≤”要用实心圆点表示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示。

5. （2002安徽省7分）解方程组
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【答案】解：由①得：y＝3－x③，

　　　　　　把③代入②并整理得：x2－3x＋2＝0，

　　　　　　解这个一元二次方程，得：x1＝1，x2＝2。

　将x的值分别代入③，得：y1＝2，y2＝1。

　　　　　　∴原方程组的解为：
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【考点】解高次方程组。
【分析】由①得：y=3－x，代入②消元并整理得：x2－3x＋2＝0，解这个一元二次方程并代入求值即可。

6. （2003安徽省8分）解不等式组：
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【答案】解：解①得，x＜3；

解②得，x＞1。

∴原不等式组的解集是1＜x＜3。

【考点】解一元一次不等式组。

【分析】解一元一次不等式组，先求出不等式组中每一个不等式的解集，再利用口诀求出这些解集的公共部分：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小解不了（无解）。
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8. （2003安徽省10分）王大伯承包了25亩土地，今年春季改种茄子和西红柿两种大棚蔬菜，用去了44000元。其中种茄子每亩用了1700元，获纯利2400元；种西红柿每亩用了1800元，获纯利2600元。问王大伯一共获纯利多少元？

【答案】解：设王大伯种了x亩茄子，y亩西红柿，根据题意得：
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，解得
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∴共获纯利：2400×10＋2600×15=63000（元）。

答：王大伯一共获纯利63000元。

【考点】二元一次方程组的应用。
【分析】用二元一次方程组解决问题的关键是找到2个合适的等量关系：①种茄子和西红柿的亩数=25亩；②种茄子总支出＋种西红柿总支出=44000元，列出方程组，可求出王大伯种茄子和西红柿各多少亩，再计算利润：茄子获利＋西红柿获利=总利润。

9. （2004安徽省8分）喷灌是一种先进的田间灌水技术，雾化指标P是它的技术要素之一．当喷嘴的直径为d(mm)，喷头的工作压强为h(kPa)时，雾化指标P=
[image: image65.wmf]100h

d

．对果树喷灌时要求300≤P≤4 000，若d=4 mm，求h的范围．

【答案】解：把d=4代入公式P=
[image: image66.wmf]100h
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中得：P=
[image: image67.wmf]100h
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又∵3000≤P≤4000，∴3000≤25h≤4000。

解得，120≤h≤160。

∴h的范围为120～160（kPa）。

【考点】一元一次不等式的应用。

【分析】把d代入公式得到P=25h，再根据P的取值范围建立不等式从而求到h的取值范围。

10. （2004安徽省10分）某电视台在黄金时段的2分钟广告时间内，计划插播长度为15秒和30秒的两种广告．15秒广告每播1次收费0．6万元，30秒广告每播1次收费1万元．若要求每种广告播放不少于2次．问：

    (1)两种广告的播放次数有几种安排方式？．

    (2)电视台选择哪种方式播放收益较大?

【答案】解：（1）设播放15秒的广告x次，播放30秒的广告y次.

依题意有15x＋30y=2·60，即x＝8－2 y。

∵x≥2，∴8－2 y≥2，解得y≤3.

又∵y≥2，且为整数，∴y＝2或3。

当y＝2时，x＝4；当y＝3时，x＝2。

答：两种广告的播放次数有两种安排方式，播放15秒的广告的次数是4时，播放30秒

的广告的次数是2；播放15秒的广告的次数是2时，播放30秒的广告的次数是3。

（2）当x=4，y=2时，0.6×4+1×2=4.4（万元）；

当x=2，y=3时，0.6×2+1×3=4.2（万元）。

∴选择播放15秒的广告4次，播放30秒的广告2次，收益最大。

【考点】二元一次方程组的应用。

【分析】（1）根据题意可知，播放每种广告的次数≥2，播放15秒的广告的时间＋播放30秒的广告的时间=2×60．根据以上条件，可列出不等式组求解。

（2）要收益更大，就是说广告费最少，由（1）得到的安排方式，可求出没种安排方式所用的钱，再比较。

11. （2005安徽省大纲10分）张新和李明相约到图书城去买书，请你根据他们的对话内容（如图），求出李明上次所买书籍的原价．

[image: image68.png]



【答案】解：设李明上次购买书籍的原价是x元，

 由题意得：0.8x＋20=x－12，

解得：x=160。

答：李明上次购买书籍的原价是160元。

【考点】一元一次方程的应用。

【分析】设出未知数，依题意列出方程，从而求出上次所买书籍的价格。

12. （2005安徽省课标8分）解不等式组
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【答案】解：
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①

②

，

解不等式①得x＜1；

解不等式②得x＞－3。

∴原不等式组的解集为－3＜x＜1。

【考点】解一元一次不等式组。

【分析】解一元一次不等式组，先求出不等式组中每一个不等式的解集，再利用口诀求出这些解集的公共部分：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小解不了（无解）。

13. （2005安徽省课标10分）2004年12月28日，我国第一条城际铁路——合宁铁路（合肥至南京）正式开工建设。建成后，合肥至南京的铁路运行里程将由目前的312km缩短至154km，设计时速是现行时速的2.5倍，旅客列车运行时间将因此缩短约3.13h。求合宁铁路的设计时速。
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14. （2006安徽省大纲8分）解方程：
[image: image72.wmf]2
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【答案】解：方程两边都乘x，得x2＋2=3x，

整理得x2－3x＋2=0，即（x－2）（x－1）=0，∴x=2或x=1。

检验：当x=2或1时，最简公分母均不为0。

∴原方程的解为x1=2，x2=1。
【考点】解分式方程。
【分析】本题的最简公分母是x．方程两边都乘最简公分母，可把分式方程转换为整式方程求解．结果要检验。

15. （2006安徽省课标8分）解方程组：
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【答案】解：原方程组为
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①×5+②，得13x=26，∴x=2。

将x=2代入①，得y=－1

∴原方程组的解为
[image: image75.wmf]x2

y1

=

ì

í

=-

î

。

【考点】解二元一次方程组。
【分析】解二元一次方程组时的基本方法：代入消元法，加减消元法，此题可用代入法，也可用消元法。[image: image76.png]16. (007 TZRE S ) BIHR  3x+2> 2 (x-1), FHEREEIE LRTRER,
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17. （2007安徽省8分）据报道，我省农作物秸杆的资源巨大，但合理利用量十分有限，2006年的利用率只有30%，大部分秸杆被直接焚烧了，假定我省每年产出的农作物秸杆总量不变，且合理利用量的增长率相同，要使2008年的利用率提高到60%，求每年的增长率。（取
[image: image77.wmf]2

≈1.41）

【答案】解：设我省每年产出的农作物秸杆总量为a，合理利用量的增长率是x，由题意得，

      30%a（1＋x）2=60%a，即（1＋x）2=2。

∴x1≈0.41，x2≈－2.41（不合题意舍去）。∴x≈0.41=41%。

答：每年的增长率约为41%。
【考点】一元二次方程的应用（增长率问题）。
【分析】设我省每年产出的农作物秸杆总量为a，合理利用量的增长率是x，06年的利用量是30%a，那么07年的利用量就是30% a（1＋x），08年的利用量就是30% a（1＋x）（1＋x）=30%a（1＋x）2，从而可列出方程，求出答案。

18. （2008安徽省8分）解不等式组：
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，并把它的解集表示在数轴上：

[image: image79.png]



【答案】解：解①得x>－1，

　　　　　　解②得x<2。

       　　 ∴原不等式组的解集是－1＜x＜2。

        　　在数轴上表示为： 

[image: image80.png]



【考点】解一元一次不等式组，在数轴上表示不等式组的解集。

【分析】解一元一次不等式组，先求出不等式组中每一个不等式的解集，再利用口诀求出这些解集的公共部分：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小解不了（无解）。

不等式组的解集在数轴上表示的方法：把每个不等式的解集在数轴上表示出来（＞，≥向右画；＜，≤向左画），数轴上的点把数轴分成若干段，如果数轴的某一段上面表示解集的线的条数与不等式的个数一样，那么这段就是不等式组的解集．有几个就要几个。在表示解集时“≥”，“≤”要用实心圆点表示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示。

19. （2008安徽省8分）某石油进口国这几个月的石油进口量比上个月减少了5%，由于国际油价油价上涨，这个月进口石油的费用反而比上个月增加了14%。求这个月的石油价格相对上个月的增长率。

【答案】解：设这个月的石油价格相对上个月的增长率为x。根据题意得

（1＋x）（1－5%）=1＋14%，

解得x=20% 。

 答：这个月的石油价格相对上个月的增长率为20%.。

【考点】一元一次方程的应用（增长率问题）。

【分析】设这个月的石油价格相对上个月的增长率为x．根据这个月进口石油的费用反而比上个月增加了14%列方程求解。

20. （2009安徽省10分）在国家政策的宏观调控下，某市的商品房成交价由今年3月份的14000元/m2下降到5月份的12600元/m2。

（1）问4、5两月平均每月降价的百分率是多少？（参考数据：
[image: image81.wmf]0.9

 ≈0.95）

（2）如果房价继续回落，按此降价的百分率，你预测到7月份该市的商品房成交均价是否会跌破10000元/m2？请说明理由。

【答案】解：（1）设4、5两月平均每月降价的百分率是x，

则4月份的成交价是1400﹣1400x=1400（1﹣x），

5月份的成交价是
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∴14000（1﹣x）2=12600，∴（1﹣x）2=0.9。

∴x1≈0.05=5%，x2≈1.95（不合题意，舍去）。

答：4、5两月平均每月降价的百分率是5%。

（2）如果按此降价的百分率继续回落，估计7月份该市的商品房成交均价为

12600（1﹣x）2=12600×0.952=11371.5＞10000。

由此可知7月份该市的商品房成交均价不会跌破10000元/m2。

【考点】一元二次方程的应用（增长率问题）。
【分析】（1）设4、5两月平均每月降价的百分率是x，那么4月份的房价为14000（1﹣x），5月份的房价为14000（1﹣x）2，然后根据5月份的12600元/m2即可列出方程解决问题。

（2）根据（1）的结果可以计算出7月份商品房成交均价，然后和10000元/m2进行比较即可作出判断。

21. （2011安徽省8分）江南生态食品加工厂收购了一批质量为10000kg的某种山货，根据市场需求对其进行粗加工和精加工处理，已知精加的这种山货质量比粗加工的质量的3倍还多2000kg，求粗加工的这种山货的质量．

【答案】解：设粗加工的这种山货质量为xkg，则精加的这种山货质量为3x＋2000kg。

         根据题意，得  x＋(3x＋2000)=10000，解得 x=2000.。    

         答：粗加工的该种山货质量为2000kg.

【考点】一元一次方程的应用。

【分析】方程的应用关键是找出等量关系，列出方程。等量关系是：

        粗加工的这种山货质量＋精加的这种山货质量=收购的质量总数

                  x         ＋    (3x＋2000)     =    10000

22. （2012安徽省8分）解方程：
[image: image83.wmf]2
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【答案】解：原方程化为：x2－4x=1

配方，得x2－4x+4=1+4

整理，得（x－2）2=5

∴x－2=
[image: image84.wmf]5
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。
【考点】解一元二次方程
【分析】根据一元二次方程的几种解法，本题不能直接开平方，也不可用因式分解法.先将方程整理一下，可以考虑用配方法或公式法。
新东方网（中考）频道                                         http://zhongkao.xdf.cn/                                                   
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